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Neolit 
Neolithic 
Neolithikum

Bílovice-lutotín (k. ú. Bílovice, 
okr. Prostějov)
„Padělek“, parc. č. 1236. MMK. Sídliště. Záchranný 
výzkum.

Ve dnech 25. 9. 2015 až 11. 6. 2016 byl prováděn 
průběžný archeologický dohled při stavbě „Polní cesta 
a VHO v k. ú. Bílovice - I. etapa“ (Fojtík 2016), který 
vedl hned ke čtyřem archeologicky významným zjiště-
ním a tedy i k vlastním terénním odkryvům. V poloze 
„Horní Syrovátka“ byl prozkoumán blíže nedatovaný 
sídlištní objekt, v polní trati „Padělek“ kulturní vrs-
tva kultury s moravskou malovanou keramikou (ZM 
ČR 1:10 000, list 24-24-01, 230:128 mm od S:J s. č.) 
a sídlištní jáma mladšího úseku kultury zvoncovitých 
pohárů a v mlýnském náhonu u „Jurdova mlýna“ pak 
zaznamenány objekty nejen rámcově pravěké (snad 
komplex lužických popelnicových polí), ale i vrchol-
ně středověké (průběh 14. století); cf. příslušné oddíly 
tohoto ročníku Přehledu výzkumů. Získané výsledky 
potvrdily velmi intenzivní pravěké, protohistorické 
i historické osídlení sledovaného prostoru (cf. Šmíd 
2003) a v případě polohy „Padělek“ navíc rozšířily naše 
dosavadní poznatky o dosud neznámou komponentu – 
osadu lidu zvoncovitých pohárů pozdní doby kamenné.

Pavel Fojtík, Miroslav Šmíd
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Resumé

Bílovice-Lutotín (Kat. Bílovice, Bez. Prostějov), 
„Padělek“, Parz. Nr. 1236. MBK. Siedlung. Rettungs-
grabung.

Brno (k. ú. líšeň, okr. Brno- 
-město)
„Dlouhý kus“. MMK. Sídliště. Záchranný výzkum.

V prostoru budoucího rozšíření hřbitova došlo 
v listopadu 2015 ke skrývkám zeminy prostřednic-
tvím buldozeru téměř na celé ploše budoucí stavby. 
Na jaře 2016 bylo v zemních pracích navázáno bu-
dováním inženýrských sítí, retenční nádrže a dalšími 
terénními úpravami. Vzhledem k povaze plánovaných 
prací, kdy by bylo velice nesnadné vysledovat pří-
padné archeologické situace a nálezy, přistoupili jsme 
po domluvě s investorem k realizaci předběžného 
archeologického průzkumu, který se skládal z pro-
vedení preventivní detektorové prospekce a magne-
tometrického měření, které mělo sloužit k lokalizaci 
archeologických situací.

Geofyzikálním měřením byly zachyceny dva za-
hloubené objekty z období mladého neolitu (obj. 500 
a 501). Pomocí detektorové prospekce se podařilo 
získat přes 80 kovových nálezů, jejichž datace spadá 
s největší pravděpodobností souborně do průběhu 19. 
a 20. století (viz lokalita Brno; k. ú Líšeň ve svazku 
Středověk a novověk).

Informace získané z odkryvu objektů 500 a 501 
datovaných do období mladého neolitu (lengyelský 
kulturní okruh) doplňují mozaiku nálezů z blízkého 
okolí (např. lokalita „Starý zámek“ a další nepubliko-
vané v lesních tratích na sever a východ od stavby). 
Vzhledem k hloubce zjištěných struktur a výrazným 
erozním pochodům, kterými je plocha stavby ovliv-
něna (především východní část v prudkém svahu), 
je možné předpokládat, že objekty představují část 
větší lokality, která byla již někdy v minulosti zni-
čena orbou a koluviálními procesy. Získaný materiál 
(především keramické zlomky) plně odpovídá hmotné 
náplni lengyelské kultury (např. část misky).

Lokalizace: objekt 500 bodem S – JTSK  
Y = -591045 X = -1158883 Z = 357; objekt 501 bo-
dem S – JTSK Y = -591040 X = -1158882 Z = 357.

Richard Bíško, Tomáš Tencer




